

叙问题国际斡旋能否再拾动力



叙利亚问题国际会议6月30日在瑞士日内瓦闭幕。与会各方就呼吁在叙利亚成立“过渡管理机构”、成立叙利亚问题“行动小组”以协调国际社会后续行动等问题达成一致。

分析人士认为,这次会议坚持了叙利亚问题的政治解决方向,表示要尊重叙独立、主权、统一和领土完整,主张政治过渡进程应由叙人民主导。但美俄在叙总统巴沙尔去留问题上分歧依旧,同时如何把叙现政权和主要反对派拢到一起仍是难题。人们希望这次会议能为斡旋叙危机的国际努力增添新的动力。

会议成果好于预期

根据会后发表的公报,除同意成立“过渡管理机构”和“行动小组”外,与会各方还表示支持联合国—阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特使安南继续斡旋、推动落实安南“六点建议”和安理会有关决议。

安南在会议闭幕时致辞说,国际社会通过更加清晰和具体的方式加强了彼此的合作,“‘行动小组’保证会采取行动,他们正在释放表达决心和希望的信息。”他在随后召开的新闻发布会上评价说,这是“富有成果的一天”。

近来,叙利亚冲突有愈演愈烈

之势,国际社会普遍担心,按照这种态势发展下去,叙利亚爆发全面内战或许只是时间问题。在此情况下,俄罗斯首先倡议就叙利亚问题召开一次国际会议。

此次会议由安南召集,联合国安理会五个常任理事国以及土耳其、伊拉克、科威特和卡塔尔的外长出席。联合国秘书长潘基文、东盟秘书长阿拉比、欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿也应邀与会。

对于本次会议,安南在6月27日发表的声明中提出三点目标:一是确定相关步骤和措施以保证他的

“六点建议”和联合国安理会有关决议得以全面实施;二是行动小组应符合叙利亚人民正当诉求的、由叙利亚人民主导的政治过渡进程的指导方针和原则达成一致;三是就为实现这些目标应采取的具体行动达成一致。

分析人士认为,从会议结果看,这三个目标在公报中都有体现。值得注意的是,会议召开前舆论普遍担心就第二个目标达成共识存在很大困难,但最终结果好于多数人预期。这表明,有关各方对于政治解决叙利亚问题仍抱有信心。



6月30日,在瑞士日内瓦,中国外交部长杨洁篪举行新闻发布会。

中国发挥建设性作用

在叙利亚等中东地区热点问题上,中方始终从维护中东地区和平稳定、维护有关国家及地区人民的长远和根本利益出发,积极劝和促谈,努力发挥建设性作用。

中国外交部长杨洁篪在会后对媒体表示,为凝聚国际社会共识,推进政治解决进程,中方积极支持安南特使关于成立叙利亚问题“行动小组”的倡议,并出席了本次“行动小组”外长会议及此前的预备会议。

杨洁篪说,中方在会上阐述了为解决叙利亚问题的主张,强调国际社会应坚持政治解决的正确方向,坚定支持安南特使的斡旋努

力,切实尊重叙利亚人民的自主选择,对寻求政治解决方案既要有紧迫感,也要保持耐心。

杨洁篪说,会议期间,中方以负责任和建设性态度参与磋商,并与安南特使、安理会其他常任理事国及有关与会方保持密切沟通,推动各方求同存异,凝聚共识,展现团结,向国际社会发出一致声音。

会议结束时,安南和阿拉比就中方为会议取得积极成果所作的重要贡献向杨洁篪表示感谢,表示愿与中方继续保持密切沟通,共同努力推动叙利亚问题的政治解决进程不断取得进展。

(据新华社专稿)

美俄分歧仍未弥合

与此同时,一些观察家也指出,对于这次会议,在看到积极成果的同时,也不能忽视未来在政治解决叙利亚问题过程中面临的困难,特别是美俄之间仍有巨大分歧尚未弥合,同时叙政府与主要反对派之间依然难以相互接纳。

美国国务卿希拉里·克林顿6月29日在前往日内瓦出席会议途中曾到俄罗斯,在圣彼得堡与俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈。据报道,希拉里与拉夫罗夫就双方分歧进行了全面探讨,但主要分歧依然

存在:美方坚持叙总统巴沙尔·阿萨德不能在过渡政府中担任重要职务;俄罗斯则认为,叙利亚过渡政权的组成应由叙利亚人自主决定,外来势力不能将意志强加给叙利亚。

这一分歧在会后依然十分明显。虽然俄美都认可6月30日发表的公报,但对公报中的一些表述,两国存在不同解读。

拉夫罗夫强调,俄罗斯认为公报不存在任何向叙利亚强加过渡安排的企图,“这一点至关重要。”

他指出,根据各方达成的一致意见,叙利亚政治过渡进程没有预设前提,没有将任何团体排除在“过渡管理机构”之外的设想,没有向叙利亚强加政治进程。

希拉里·克林顿则强调,“过渡管理机构”及其后续政权必须排除巴沙尔,“(巴沙尔·)阿萨德仍然必须下台”。她说,“公报明确指出权力完全归‘过渡管理机构’所有”,如果巴沙尔不主动下台,将剥夺他和他的政权的一切权力。

日示威者包围首相官邸反核电

抗议野田政府批准7月1日重启大饭核电站;组织方称超过15万人参加示威

数以万计示威者6月29日在日本首都东京市中心首相官邸前集会,抗议野田政府批准7月1日重启大饭核电站。

数百警员戒严

示威者傍晚开始在首相官邸前聚集,不断有人加入,形成包围之势。从首相官邸到国会大楼再到政府部门办公楼集中的霞关,示威者淹没将近一公里的“官厅街”。

组织方“首都圈反核电联盟”成员说,超过15万人参加示威,是一周前同一地点反核电示威的三倍多。东京警方调集数百名警员警戒,称“数万人”集会。

人们打出“反对重启”“不要核电”“核电时代已经终结”等标语。一些人敲锣打鼓,一些人舞起狮子。一名示威者手举标语牌:“打倒野田政府。”

“这是国际难题”

示威者、美国人邓肯·卡利斯特说:“这不只是日本的难题。这是国际难题。”

卡利斯特现年63岁,自1977年

以来生活在日本,同他的日籍妻子以及朋友克里斯蒂娜·费尔斯一同抗议。费尔斯正在东京旅游,决定加入示威,因为她认为日本政府面临这么强烈的反对声却决定重启核电站,“疯狂且没有创意”。

家庭主妇山崎千美47岁,带着7岁的儿子辽太郎参加集会。她说,反对核电是“为了孩子今后10年20年的安全。荒井守国(音译)62岁,从群马县赶来。他说:“另一场核电站事故将意味着日本的死亡。”

野田听到示威声

日本时事通讯社报道,入夜后,首相官邸外喊声持续高涨,野田走进起居室前同警卫人员说:“那不是非常吵吗?”

首都圈反核电站联盟自3月底以来几乎每周五傍晚都在首相官邸前组织示威,主要通过微博客和社交网站邀请支持者参加。这个民间团体说,3月29日第一场示威只吸引大约300人参加,但是,示威者人数自进入6月以来不断增加,22日达到4.5万人。



6月29日,日本东京的示威者聚集在首相官邸前,高呼反核电口号,抵制重启核电站。



6月30日,日首相野田在东京就经济形势发表演讲,宣称日本面临欧洲那样的困境。

动向

野田列核电前景三选项

零核电;核电比例减至15%;核电比例为20%至25%

野田政府寻求8月份确定“后福岛时期”能源政策,6月29日早些时候就日本核电前景列出三个选项,将在全国范围展开公共咨询,征求意见。

第一种前景是“零核电”,在2030年前完全关闭核电站,同时寻求把可再生能源发电比例从10%提高至35%,把温室气体排放较1990年水平减少23%。

第二种前景是核电比例从2010年、即福岛事故前的26%减少至15%,可再生能源比例提高至30%,温室气体排放减少23%。

第三种前景是核电比例为20%至

25%,可再生能源比例为25%至30%,温室气体排放减少25%。

一些政府官员推测,野田政府最终将选择中间选项,即核电比例减少至15%。

野田在新闻发布会上说:“我期待就这一议题展开公共辩论。根据辩论结果,政府将在8月决定日本今后应该向哪个方向发展能源。”政府将从7月14日起在11个地区征求意见,8月初举行民意调查,8月底前制定“创新型”能源和环境战略。

不过,野田政府没有提及这三种前景下分别如何处理乏燃料棒,即核废料。

(据《新京报》)

背景

野田拟应对用电高峰

野田政府6月16日批准重启福井县关西电力公司大饭核电站3号和4号机组,以应对夏季用电高峰。3号机组7月1日重启,关西电力打算

7月中旬重启4号机组。

福岛核电站事故发生后,日本其他核电站逐步停机检查,今年5月初进入“零核电”状态。